

二十一世紀雙月刊總目

2000 第57—62期

題 目	作 者	期-頁	題 目	作 者	期-頁
二十一世紀評論			略談「公共型」的知識份子	錢永祥	61-74
邁向二十一世紀的軸心	艾森斯塔特	57-4	全球化與化全球	龐 樸	61-76
展望第三個千年	金觀濤	57-20			
談樞軸時代	許倬雲	57-30	百年中國與世界		
軸心文明討論述評	余國良	57-33	俄羅斯轉軌啟示錄：評葉利欽時代	蘇 文	57-45
從世界文化史看樞軸時代	張 灝	58-4	朝鮮戰爭爆發的歷史真相	沈志華	57-55
軸心突破和禮樂傳統	余英時	58-17	在朝與在野：1932-1936年胡漢民與 蔣介石之關係	陳紅民	57-68
全球未來文明展望：憧憬與疑惑	陳方正	58-29	「議會」、「民主」與「共和」概念在西方與 中國的嬗變	方維規	58-49
中國古代國家的起源	安德森	58-39	鞍鋼憲法的歷史真實與「政治正確性」	高 華	58-62
中國大型企業還將何以立足	諾 蘭	59-5	毛澤東的安全戰略思路及其轉變 1964-65	李丹慧	59-37
以體制改革克服危機	韓朝華	59-20	1964：中國經濟政治變動的歷史起因	李向前	59-47
真正的挑戰在於制度競爭	蕭 耿	59-28	冷戰國際環境與文化大革命的起源	牛大勇	59-57
再論憲政的復權——亞洲新格局與 中國政治改革	季衛東	60-4	大躍進與困難時期的社會動盪及控制	李若建	60-37
韓國立憲主義的歷史與現狀	尹大奎	60-14	躍進型「統計」體制的形成及其後果	趙勝忠	60-47
泰國的民主化：從抗議示威到新憲法	阿 南	60-27	大饑荒與四清運動的起源	高 華	60-56
文學與寫作答問	高行健	62-5	中國出兵朝鮮決策的是非成敗	沈志華	61-81
承認的政治與被承認的期待	張旭東	62-18	1949年國共軍事戰略及其得失	經盛鴻	61-95
天鵝絨審判和諾貝爾主義的終結	朱大可	62-24	一戰期間中國的「以工代兵」參戰研究	徐國琦	62-53
現代漢語文學走過的路	錢理群	62-29	中美外交插曲：1948年積石山探險案揭秘	陳時偉	62-63
從現代主義到沒有主義	陳曉明	62-33			
高行健在世界戲劇史的地位	趙毅衡	62-40	政治與法律		
非政治的政治性：高行健戲劇	楊小濱	62-45	文化際的刑法 I	赫 費	57-78
			從主權的雙重結構看中國與世界的 互動關係	季衛東	57-87
慶祝創刊十周年論叢			文化際的刑法 II	赫 費	58-70
十年回眸	劉青峰	61-4	互聯網對國際合同法規的衝擊	蕭永平	59-68
為甚麼是茶館	陳方正	61-22	香港殖民地時期二元化法制之確立	蘇亦工	60-69
與二十一世紀有約	金耀基	61-27	「第三條道路」，還是共同的底線？	秦 暉	61-106
在新世紀談《二十一世紀》	石元康	61-29	改革二十年以後的中心與邊緣： 中國政體的重新界定	古德曼	61-118
十年來的中國知識場域	甘 陽	61-30	後極權和東歐知識份子政治	徐 賁	62-76
藝術永遠是人對自然的第一聲回答	司徒立	61-34			
「天地閉，賢人隱」的十年	余英時	61-36	景 觀		
願《二十一世紀》燦爛如初	何清漣	61-39	重探《尋找小津》反映的當代影像危機	劉建華	57-101
知識份子和網路文化	李歐梵	61-40	模仿、抽象與仿真	司徒立	58-95
四個「熱」潮之後？	李澤厚	61-42	引進西方寫實繪畫的初衷 ——以國粹學派為中心	李偉銘	59-74
我們生活在「新世紀」嗎？	金觀濤	61-44	《收租院》的複製與後現代主義	島 子	60-107
「公共空間」與「公共財」	季衛東	61-47	真實的陷阱	宋曉霞	61-133
巨變的十年	韋政通	61-51	中國近代漫畫：豐子愷與竹久夢二	吉川健一	62-96
讓讀者成為公眾	徐 賁	61-53			
直面中國的現實	徐友漁	61-55	科技文化		
多元文化在二十一世紀	張隆溪	61-57	科技訊息		
十年祝辭	許倬雲	61-60	為日球背面造影		58-94
學術與思想並重，超越與參與兼顧	陳 彥	61-61	科技浪潮世紀前瞻 I——太空科學：人類視野的解放		59-85
恆稱其君之惡者可謂忠臣矣	湯一介	61-63	電腦：衝向消失點		
君何國人？	趙毅衡	61-64			
可畏而不可信的學術年代	劉再復	61-66			
十周年紀念感言	劉述先	61-69			
中國國民性問題	劉廣京	61-72			

題 目	作 者	期-頁	題 目	作 者	期-頁
科技浪潮世紀前瞻 II——天文與地球物理學： 通天徹地之能		60-117	經濟、社會與傳媒		
衰老、死亡與長生之望		62-94	中國農村教育改革政策評述	胡素珊	61-177
專題報導			論社會理論對中國新聞業的解放潛力	李金銓	61-186
愛因斯坦的天才從何而來？	紀樹立	57-109	廣播電視的自由與規範	長谷部恭男	62-134
人文天地			讀書：評論與思考		
寬恕及跨文化哲學實踐——德里達訪談	張 寧	57-112	企業治理結構及其改革	張曙光	57-140
重溫學者志業	何懷宏	57-120	契機與困境：讀《全球化危機——全球化的 形成、風險與機會》	陳淑敏	58-138
秩序和道義：哈貝馬斯的國際人權觀	徐 賁	58-106	埃文斯的《中國婦女和性》	周煉紅	59-132
探索文明相容的人權觀	大沼保昭	58-114	讀《假如他們不把婦女帶來 ——排華之前的華人婦女移民史》	葉宋曼瑛	59-139
以圖像為中心——關於《點石齋畫報》	陳平原	59-90	1999-2000年大陸重要學術譯著漫議	王 倪	61-198
從歷史記憶看陳寅恪與乾嘉考據的關係	羅志田	59-99	1999-2000年大陸重要學術譯著續議	王 倪	62-140
從屬能否發言？——施叔青「香港三部曲」 的收編過程	關詩珮	59-105	書介與短評		
「體國經野」——試述中國古代的 王朝地理學	唐曉峰	60-82	《台灣社會研究季刊》	林載爵	57-145
《玲瓏》雜誌建構的摩登女性形象	李克強	60-92	《思與言》	黃克武	57-148
民國時期的上海電影與城市文化	張英進	60-99	《學術思想評論》	孫 歌	57-150
小小十年——《二十一世紀》與《學人》	汪 暉	61-142	《公共論叢》	止 水	57-153
「知聖」與「素王」	劉小楓	61-148	《開放時代》	龔 雋	57-156
回到傅斯年	謝 泳	61-151	羅爾斯：《正義論》	周保松	58-144
古地圖與思想史	葛兆光	61-154	克洛卜：《希特勒的追隨者》	劉洪波	58-147
晚清女學中的滿漢矛盾 ——惠興自殺事件解讀	夏曉虹	62-108	王觀泉：《被綁的普羅米修斯——陳獨秀傳》	靳樹鵬	58-150
「色誘」：重讀《白娘子永鎮雷峰塔》	周建渝	62-117	岡田英弘：《現代中國與日本》	楊際開	58-153
論對「餓死事小，失節事大」的批評與辯護	劉昌元	62-125	陳東有：《走向海洋貿易帶》	倪樂雄	58-156
批評與回應			《戰略與管理》	李朝暉	59-144
無咎者言	張隆溪	57-136	《學人》	楊玉聖	59-147
終極關切與儒家宗教性：與劉述先商榷	陳建洪	58-87	高建國：《拆下肋骨當火把——顧準全傳》	林中林	59-150
對於終極關懷與儒家宗教性問題的回應	劉述先	59-115	胡舒立編著：《新金融時代：今日中國 資本觀察》	彭 濤	59-153
社會科學如何本土化？	方 沂	60-122	許紀霖、田建業編：《一溪集——杜亞泉 的生平與思想》	高力克	59-156
對內開放，對外保護	韓德強	61-166	高華：《紅太陽是怎樣升起的——延安整風 運動的來龍去脈》	遇資州	60-143
隨筆·觀察			卡特、佩里：《預防性防禦：一項美國 新安全戰略》	倪樂雄	60-146
漫談一本偽託的西藏智慧書	李弘祺	58-80	蕭邦奇：《血路——革命中國中的 沈定一（玄廬）傳奇》	董國強	60-150
個體承擔的詩歌	王光明	58-83	易綱、海聞主編：「現代經濟學管理學 教科書系列」	王則柯	60-153
化：劃，話——江西歷史文化考察紀行	張小軍	59-118	鮑紹霖：《文明的憧憬——近代中國對 民族與國家典範的追尋》	蔣英豪	60-156
從塞班到廣島	董炳月	60-127	弗蘭克：《白銀資本》	李天綱	61-204
上海：情欲在尖叫	朱大可	61-171	孔飛力：《叫魂》	鄭家棟	61-207
不僅僅是情欲	皮 士	61-175	夏瑞春：《想像中國》	李弘祺	61-211
高行健獲獎三人談	李歐梵 王曉明 陳建華	62-84	曼海姆：《文化社會學論集》	徐 彬	61-213
學位的嬗變	王則柯	62-91	唐德剛：《晚清七十年》	王 毅	61-216
經濟與社會			高行健：《靈山》	湯一介	62-148
電子報在資訊時代的社會功能 和影響	李月蓮 蘇鑰機	57-126	徐友漁：《直面歷史》	雷 頤	62-149
養老金改革路向之研究	利求同	58-121	許子東：《為了忘卻的集體記憶》	劉 旭	62-151
鄉村選舉調查隨筆	何包鋼	58-128	周華山：《閱讀性別》	姜振華	62-154
為甚麼嬰兒性別比異常偏高	穆光宗	59-124	烏韋·提姆：《咖哩香腸之誕生》	王 璞	62-157
全球化壓力下的日本企業	笠原清志	60-132			